

In conclusion, we can say that the relevant problem of the illegal trade of exotic animals has been considered from every angle in our work. From these arguments you could agree that this kind of crime is undoubtedly destructive for national economics, nature and human beings. Here we tried to take up the vital question of inhuman treatment of animals, lack of professional preparedness of the government for this kind of relationship, the irreversible results of the trade and the actual situation of smuggling. An important point is that we suggest how to settle the matter. So it is up to everybody to decide whether this subject is worth attention or not. But you should keep in mind: for Mother Nature an animal is as important as you are.

*Лахуцко П.А., Мяделец А. В. Незаконный оборот видов дикой фауны, находящихся под угрозой исчезновения*

Научные руководители: Мойсеёнок Н. С., преп.; Корневская А. С., преп.

На современном этапе развития международной торговли представителям таможенной службы приходится решать задачи в самых разных областях человеческой жизнедеятельности. В профессиональные задачи таможенника входит как задача обеспечения правовой защиты государства, так и обязанность сохранности окружающей среды всего мира.

На настоящий момент природоохранный аспект занимает более важную позицию, чем когда-либо. Согласно проведенным исследованиям Всемирного общества защиты животных и WildCRU, сотрудники таможенной службы конфисковали более 60 000 диких животных в период с 2010 по 2014 г., пятая часть которых были вымирающими видами. И данная статистика – это лишь «вершина айсберга». За последние 400 лет 50 видов птиц и млекопитающих были «стерты с лица земли». При этом незаконная трансграничная торговля животными, находящимися под угрозой исчезновения, ежегодно достигает 200 миллионов долларов США. В то же время прибыль черного рынка, специализирующегося на редких животных, на данный момент оценивается в 20 миллиардов долларов США. Доказано, что как минимум 5 миллионов лет потребуется природе, чтобы восстановить то биоразнообразие видов, которое человечество, вероятно, уничтожит на протяжении одного века.

Все вышесказанное привело нас в ужас и заставило понять, как важно для нашей будущей профессии умение определять, различать представителей редких видов фауны.

Таким образом, задачи нашей работы заключаются в том, чтобы понять причины настолько широкого распространения самой жестокой контрабанды и ведущие цели ее исполнителей; привлечь внимание к глобальной проблеме исчезновения животных и предложить способы повышения знаний таможенников в сфере защиты представителей редких видов фауны.

Контрабандисты перемещают диких животных в различные страны, где они продаются как экзотические животные. Это часто приводит впоследствии к смерти от некачественного и неправильного питания, одиночества, стресса от адаптации к неестественным и некомфортным условиям обитания. Некоторых представителей фауны убивают сразу, чтобы послужить предметом продажи в виде дериватов. Помимо этого, множество животных погибает во время транспортировки.

Изолируя животных от их естественной среды обитания, торговцы обрекают их на постоянную смену хозяев в лице посредников, экспортёров. Также животные переносят изнурительные условия транспортировки. Например, попугаям заклеивают клювы и лапы и плотно складывают в пластиковые контейнеры для сокрытия в багаже. Украденные яйца птиц и рептилий прячутся в специальные жилеты, чтобы мошенники могли беспрепятственно пройти проверку рентгеновскими лучами. Черепах с помощью заключают в панцири и дюжиной заталкивают в носки. Детёныши питонов складываются в тесные сумки для компакт-дисков. Разве это не жестоко?

А животные, которым всё-таки удалось выжить, становятся объектами неподходящего ухода. Их хозяева в большинстве случаев не готовы обеспечить своих питомцев нужными условиями, и в итоге они остаются покинутыми и умирают. Согласно статистике, 90% экспортированных рептилий погибают в течение одного года.

Итак, на каких же товарах преступники зарабатывают деньги? Объектами экспорта-импорта являются живые животные и их части: кожа, рога, черепа, когти, перья, клыки, чучела, внутренние органы, икра и так далее. Прежде всего позвольте пояснить, как добываются дериваты: браконьеры заживо срезают кожу с лица носорогов с целью добыть их рога; военные группировки стреляют из вертолётов в беззащитных слонов ради их ценных хоботов; фермеры выращивают тигров в неволе,

чтобы использовать их кости для изготовления медицинских препаратов либо просто подать их мясо к обеду; медведей держат на протяжении всей их жизни в тесных клетках с целью использования их желчных пузырей.

Рассмотрим очередной существенный минус данного промысла. Мы живём в мире, в котором всё имеет свои последствия. Для начала, рассмотрим экологическую ситуацию.

Главная проблема заключается в том, что мошенники испытывают живой интерес лишь к редким видам, цена которых чрезвычайно высока на чёрном рынке. Но из-за специфики их среды обитания и низкой популяции редкие виды особенно склонны к исчезновению, что в итоге ведёт к бедственным экологическим последствиям:

- Потеря опылителей и, впоследствии, дисбаланс в опылительной системе может вызвать ухудшение воспроизводства растительности и, как итог, их исчезновение.
- Недостаток животных, питающихся определёнными видами растений, определённо повлечёт за собой чрезмерное их распространение.
- Так как в животном мире все процессы тесно взаимосвязаны, разрыв локальной пищевой цепи либо иная причина дисбаланса может закончиться со-исчезновением (вымирание вида в связи с исчезновением другого) или, наоборот, привести ко взрыву популяции.

Последствия для человеческого здоровья непременно должны быть приняты во внимание:

- Различные процессы, протекающие в организмах животных, могут оказаться ключом к ряду открытий. Но скудно биологическое разнообразие лишит человечество научных прорывов.
- Заражение людей от животных может привести к инфицированию целых стран и континентов. Например, некоторые виды обезьян способны переносить ВИЧ, оспу, грипп и другое. Улитки служат хозяевами для многих кишечных паразитов. Попугаи и некоторые другие экзотические птицы могут переносить орнитоз, сальмонеллу, туберкулёз.

Кроме этого, контрабанда животных отрицательно влияет на экономику страны:

- бюджеты стран недополучают значительных средств в виде налогов и таможенных пошлин;

- многие коренные народы, тесно связанные с окружающей средой, лишаются источника существования;
- многие страны становятся менее привлекательными для туристов, что уменьшает их доход;
- деградация экосистем из-за незаконной торговли требует вложения дополнительных экономических ресурсов;
- потенциальные экономические ресурсы будущих поколений также истощаются

Вы, возможно, подумаете сейчас: стоит ли игра свеч? Но любой преступник, желающий заработать максимум денег с минимум риска, ответил бы «да!», даже не задумываясь. Причина кроется в существующих законах, которые только способствуют процветанию данного бизнеса.

Контрабанда в Беларуси считается уголовно наказуемой лишь в том случае, если стоимость товара превышает 1 базовую величину в 2000 раз. Таким образом, мошенники перевозят товары в незначительных количествах, чтобы избежать какой-либо ответственности. Если подумать, то стоимость объектов, попадающих под защиту СИТЭС, даже не достигают такой суммы денег.

Контрабандисты привлекаются к административной ответственности в форме штрафов, размер которых совершенно незначителен по сравнению с прибылью, которая может быть получена в случае реализации данных товаров.

Мы упомянули такой термин, как «СИТЭС», не так ли? Было бы опрострачиво не пояснить его значение. По мере того как торговля дикими животными распространяется на множество стран, становится очевидно, что охрана определённых видов от исчезновения должна занять свою нишу на мировой площадке.

Приложение I представлено видами, находящимися под угрозой непосредственного исчезновения, следовательно, торговля такими видами может отрицательно сказаться на их существовании и должна подвергаться тотальному контролю всего международного сообщества. В Приложении II представлены виды, которые, хотя и не находятся на грани исчезновения в данный момент, но могут оказаться в таком положении при стечении определённых обстоятельств, например, если торговля такими видами не будет строго регулироваться, и достигнет масштабов, несовместимых с их выживанием. Добавление в Приложение III осуществляется по предложению одной из стран-участниц Конвенции, если собственными силами

защитить тот или иной вид не представляется возможным и для этого необходима помощь и тесное взаимодействие других государств.

Все виды, находящиеся под защитой СИТЭС, перечислены в трех приложениях к Конвенции в соответствии с уровнем необходимой защиты. В настоящее время под текстом Конвенции подписались представители 183 стран. Республика Беларусь присоединилась к Конвенции СИТЕС в 1994 году.

Задача таможенных органов усложняется ещё и тем, что Конвенцией СИТЕС охраняется огромное число видов, и, естественно, запомнить и идентифицировать их всех вызывает большие сложности. Проведение таможенной экспертизы в отношении подобных товаров не всегда является целесообразным, поскольку в большинстве случаев привлечение экспертов из области зоологии и ботаники сопряжено с временными издержками, а также финансовыми затратами. В этих случаях мы предлагаем следующие решения:

1) проведение обучающих семинаров, в том числе с привлечением представителей Секретариата Конвенции СИТЕС;

2) издание для сотрудников таможенных органов специализированных пособий и руководств, которые содержали бы описание основных способов незаконного перемещения объектов СИТЕС через таможенную границу;

3) более широкое применение возможностей кинологической службы.

На наш взгляд оптимальным решением для повышения квалификации сотрудников таможенных органов в сфере защиты редких видов является создание электронной информационной базы, которая содержала бы всю необходимую информацию относительно видов, подпадающих под действие Конвенции СИТЕС, а именно: подробное описание образца, его фотографии, а также описание и фотографии его дериватов; описание наиболее распространенных способов их контрабанды и методов борьбы с ней.

В заключение, мы можем отметить, что в данной работе охвачены все аспекты актуальной проблемы нелегальной торговли экзотическими животными. Судя по приведённым фактам, вы могли убедиться, что этот вид мошенничества несомненно разрушителен для национальной экономики, природы и человека. Мы старались поднять важнейший вопрос об антигуманном отношении к животным, необратимым последствиям торговли и настоящей ситуации в данной сфере. Важно отметить, что в данной работе также предложены меры по ликвидации проблемы. Итак, зависит от Вас:

важна затронутая нами тема либо нет. Но знайте, что для природы-матери животные являются таким же неотъемлемым элементом, как и Вы.